Consideraciones generales:
1) Esta plantilla sirve para recoger la información de los manuscritos según un orden sistemático que facilitará su maquetación y mejor difusión en librerías científicas electrónicas y bases de datos tales como  Scielo, Pubmed, Clarivate y la web en general.
2) Este no es el aspecto final de los artículos. En este momento, lo importante es respetar el orden de los datos, los apartados y referencias.
3) Para las referencias bibliográficas debe cumplirse rigurosamente el estilo Vancouver https://www.nlm.nih.gov/bsd/uniform_requirements.html (en caso contrario la elaboración del XML fallará y su corrección manual incrementara el precio de maquetación para la editorial)
4) No usar notas al pie de página ni al final del texto, bajo ningún concepto
5) Los textos en color rojo de este documento son instrucciones que se pueden borrar una vez incorporado el artículo a la plantilla.
6) No borrar los textos en color verde, en todo caso, se pueden sustituir por líneas en blanco 
7) Esta plantilla se ha elaborado tomando como referencia las instrucciones de Scielo. La información completa puede consultarse en:
http://www.scielo.org.mx/avaliacao/manual_marcacion/preparacion_archivos.html#estructura-y-formato-de-los-datos-basicos





NO BORRAR esta línea reservada para el DOI:10.30827/revista.v0i0.0000
NO BORRAR: reservada para el tipo de artículo  (p. ej. revision, originales…)
Título original del artículo
Título traducido (en inglés)
No borrar esta línea en blanco, es necesaria para automatizar la edición
Se ruega, en su caso, unir los dos apellidos con un guion. El número de la afiliación va en superíndice y no se separa con un espacio
Nombre y Apellidos del primer autor1
Nombre y Apellidos del segundo autor2
Nombre y Apellidos de … autor3
No borrar esta línea en blanco
El número de la afiliación va en superíndice y no se separa con un espacio. La afiliación debe jerarquizarse en este orden: Universidad, Facultad, Departamento, Ciudad, País.
1Universidad de Salamanca, Facultad de Medicina y Cirugía, Departamento de Ciencias Médicas, Salamanca, España.
2Segunda afiliación
3Afiliación siguiente…
No borrar esta línea en blanco
Correspondencia
No hace falta poner la dirección postal ni el teléfono. Con el nombre y el email basta
Nombre y apellidos del responsable de la correspondencia
Email del responsable de la correspondencia
No borrar esta línea en blanco


Resumen (máx 250 palabras) 
Introducción: este es un texto de relleno para simular un apartado del resumen en español. Lorem Ipsum es simplemente el texto de relleno de las imprentas y archivos de texto. Lorem Ipsum ha sido el texto de relleno estándar de las industrias desde el año 1500, cuando un impresor 
Método: este es un texto de relleno para simular un apartado del resumen en español. Lorem Ipsum es simplemente el texto de relleno de las imprentas y archivos de texto. Lorem Ipsum ha sido el texto de relleno estándar de las industrias desde el año 1500, Lorem ipsum
Resultados: este es un texto de relleno para simular un apartado del resumen en español. Lorem Ipsum es simplemente el texto de relleno de las imprentas y archivos de texto. Lorem Ipsum ha sido el texto de relleno estándar de las industrias desde el año 1500, cuando un impresor (N. del T. persona que se dedica a la imprenta) desconocido usó una galería de textos y los mezcló de tal manera que logró hacer un libro de textos espécimen. No sólo sobrevivió 500 años, sino que también ingresó como texto de relleno en documentos electrónicos, quedando esencialmente igual al original. Lorem Ipsum es simplemente.
Conclusiones: este es un texto de relleno para simular un apartado del resumen en español. Lorem Ipsum es simplemente el texto de relleno de las imprentas y archivos de texto. Lorem Ipsum ha sido el texto de relleno estándar de las industrias desde el año 1500, cuando un impresor.
Muy importante: separar las palabras clave con punto y coma. 
Palabras clave: término MeSH (Medical Subject Headings) primero; término MESH segundo; término MESH tercero. 
No borrar esta línea en blanco 
Abstract (250 words) Es obligatorio
Introduction: este es un texto de relleno para simular un apartado del resumen en español. Lorem Ipsum es simplemente el texto de relleno de las imprentas y archivos de texto. Lorem Ipsum ha sido el texto de relleno estándar de las industrias desde el año 1500, cuando un impresor Lorem. 
Method: este es un texto de relleno para simular un apartado del resumen en español. Lorem Ipsum es simplemente el texto de relleno de las imprentas y archivos de texto. Lorem Ipsum ha sido el texto de relleno estándar de las industrias desde el año 1500, Lorem ipsum.
Results: este es un texto de relleno para simular un apartado del resumen en español. Lorem Ipsum es simplemente el texto de relleno de las imprentas y archivos de texto. Lorem Ipsum ha sido el texto de relleno estándar de las industrias desde el año 1500, cuando un impresor (N. del T. persona que se dedica a la imprenta) desconocido usó una galería de textos y los mezcló de tal manera que logró hacer un libro de textos espécimen. No sólo sobrevivió 500 años, sino que también ingresó como texto de relleno en documentos electrónicos, quedando esencialmente igual al original. Lorem Ipsum es simplemente.
Conclusions: este es un texto de relleno para simular un apartado del resumen en español. Lorem Ipsum es simplemente el texto de relleno de las imprentas y archivos de texto. Lorem Ipsum ha sido el texto de relleno estándar de las industrias desde el año 1500, cuando un impresor.
Muy importante: separar las keywords con punto y coma
Keywords: MeSH (Medical Subject Headings) first, MESH second, MESH third…
No borrar esta línea en blanco
Recibido: 00/00/0000 (No borrar lo completará el editor)
Aceptado: 00/00/0000 (No borrar lo completará el editor)


No borrar esta línea (sub-sección del nivel 1 tiene 2 líneas en blanco antes)
No borrar esta línea (sub-sección del nivel 1 tiene 2 líneas en blanco antes)
Introducción (subsección de nivel 1)
No borrar esta línea (sub-sección del nivel 1 tiene 2 líneas en blanco después)
No borrar esta línea (sub-sección del nivel 1 tiene 2 líneas en blanco después)
Este es un párrafo de texto normal al que añadimos a continuación texto de relleno, generado con Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Donec et ex eleifend, consequat ligula suscipit, sodales leo. Nullam maximus urna non luctus congue. Vivamus at congue nulla. Sed ut enim mattis, mattis tellus eu, facilisis velit. Etiam eget orci non tortor volutpat facilisis in non orci. Nunc eget sapien suscipit, rhoncus nibh tempus, malesuada quam. Nam lorem risus, lobortis sed sollicitudin ut, luctus eget erat. Sed pharetra nisi quis metus cursus, et vulputate ex vestibulum. Praesent quis tortor eu sapien maximus interdum. 
A continuación ponemos otros párrafos más con texto de relleno, donec hendrerit nisi nec libero sodales, hendrerit congue dui tempor. Pellentesque tempus felis nulla, sodales pretium massa mollis quis. Aliquam tortor urna, finibus interdum lectus eu, tempor consectetur lorem. Vivamus dictum ornare orci, eget condimentum velit scelerisque sit amet. Aenean faucibus risus eu quam malesuada mollis. Praesent faucibus accumsan cursus. Integer dictum pulvinar leo a accumsan. 
Sed porta lectus in fermentum volutpat. Praesent ac metus sed justo feugiat sollicitudin in id sapien. Duis fringilla, mauris a ullamcorper bibendum, mauris sapien congue quam, ut sodales mi justo eu ante. Duis at ornare est. Mauris sed dui vitae augue interdum posuere. Vestibulum feugiat venenatis nunc, eget egestas leo consectetur quis.
Las ecuaciones se escribirán con el editor de ecuaciones siempre que sea posible. En caso contrario se insertarán como imagen JPG o PNG.
.

Phasellus consequat, diam consequat luctus suscipit, magna felis luctus magna, accumsan fringilla sapien lectus feugiat quam. Sed in turpis vitae metus aliquet convallis eu a tellus. Curabitur non dictum erat, et tincidunt tellus. Donec hendrerit leo a metus egestas, eget efficitur ante sollicitudin. Nullam purus metus, auctor vitae arcu auctor, molestie placerat ipsum. Etiam aliquet ligula in velit aliquam posuere. Vivamus et facilisis lorem, quis luctus eros.
No borrar esta línea (las subsecc. de nivel 2 llevan 1 línea en blanco antes)
Subsección de nivel 2 si la hubiere
No borrar esta línea (las subsecc. de nivel 2 llevan 1 línea en blanco después)
Fusce at sodales eros. Fusce vulputate sagittis tortor, nec consequat ipsum. Vestibulum ullamcorper purus in porttitor vestibulum. Proin quis est justo. Aliquam erat volutpat. Cras facilisis dictum est sit amet gravida. Nulla euismod cursus turpis, iaculis ullamcorper lacus hendrerit ut. Proin ac hendrerit sem. Aenean sed felis non nulla consectetur ultrices sit amet nec odio. Aenean at lobortis ligula. Vivamus at erat tincidunt lectus dictum accumsan. Proin vitae porttitor tortor. Cras interdum, arcu nec sagittis mattis, dui velit pretium risus, at vehicula sem turpis et enim.
Aliquam eu porta magna. Phasellus velit odio, hendrerit dapibus pretium vel, ullamcorper vitae turpis. Fusce interdum ornare libero vestibulum finibus. Pellentesque pellentesque, dui ac tincidunt facilisis, turpis velit feugiat odio, vitae hendrerit felis quam at mauris. Ut lectus augue, mattis eu nibh condimentum, vestibulum commodo magna. Morbi eget posuere diam. Curabitur nec vulputate diam. Aenean porta nulla quis nisl iaculis accumsan. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Proin tempor justo id nisl eleifend, nec congue enim hendrerit.
ç Ut lectus augue, mattis eu nibh condimentum, vestibulum commodo magna. Morbi eget posuere diam. Curabitur nec vulputate diam. Aenean porta nulla quis nisl iaculis accumsan. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Proin tempor justo id nisl eleifend, nec congue enim hendrerit.
Aliquam eu porta magna. Phasellus velit odio, hendrerit dapibus pretium vel, ullamcorper vitae turpis. Fusce interdum ornare libero vestibulum finibus. Pellentesque pellentesque, dui ac tincidunt facilisis, turpis velit feugiat odio, vitae hendrerit felis quam at mauris.
No borrar esta línea en blanco
Subsección de nivel 3 si la hubiere
No borrar esta línea en blanco
Fusce at sodales eros. Fusce vulp
No borrar esta línea en blanco
No borrar esta línea en blanco
Métodos (subsecc nivel 1)
No borrar esta línea en blanco
No borrar esta línea en blanco
Fusce at sodales eros. Fusce vulputate sagittis tortor, nec consequat ipsum. Vestibulum ullamcorper purus in porttitor vestibulum. Proin quis est justo. Aliquam erat volutpat. Cras facilisis dictum est sit amet gravida. Nulla euismod cursus turpis, iaculis ullamcorper lacus hendrerit ut. Proin ac hendrerit sem. En la Tabla 1, enean sed felis non nulla consectetur ultrices sit amet nec odio. Aenean at lobortis ligula. Vivamus at erat tincidunt lectus dictum accumsan. Proin vitae porttitor tortor. Cras interdum, arcu nec sagittis mattis, dui velit pretium risus, at vehicula sem turpis et enim. Vivamus at erat tincidunt lectus dictum accumsan. Proin vitae porttitor tortor. Cras interdum, arcu nec sagittis mattis, dui velit pretium risus, at vehicula sem turpis et enim.
Las tablas deberán ser lo más sencillas posible. Combinar celdas cuando sea estrictamente necesario y no dejar columnas ni filas vacías. Si la tabla es muy compleja mejor adjuntarla como una imagen JPG o PNG de buena calidad.
No borrar esta línea en blanco
Tabla 1. Este es el título de la tabla, va siempre antes de la tabla.
	Encabezado 1 (fuente negrita)
	Encabezado 2 (a)
	Encabezado 3

	Dato 1 (fuente normal)
	Dato 3
	Dato 5

	Dato 2
	Dato 4
	Dato 6


a. Esto es una nota al pie de la tabla (fuente normal, 12pt, centrada).
No borrar esta línea en blanco
Aliquam eu porta magna. Phasellus velit odio, hendrerit dapibus pretium vel, ullamcorper vitae turpis. Fusce interdum ornare libero vestibulum finibus. Pellentesque pellentesque, dui ac tincidunt facilisis, turpis velit feugiat odio, vitae hendrerit felis quam at mauris. Ut lectus augue, mattis eu nibh condimentum, vestibulum commodo magna. Morbi eget posuere diam. Curabitur nec vulputate diam. Aenean porta nulla quis nisl iaculis accumsan. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Proin tempor justo id nisl eleifend, nec congue enim hendrerit.
No borrar esta línea en blanco
Subsección de nivel 2 si la hubiere
No borrar esta línea en blanco

A continuación ponemos otros párrafos más con texto de relleno, donec hendrerit nisi nec libero sodales, hendrerit congue dui tempor. Pellentesque tempus felis nulla, sodales pretium massa mollis quis. Aliquam tortor urna, finibus interdum lectus eu, tempor consectetur lorem. Vivamus dictum ornare orci, eget condimentum velit scelerisque sit amet. Aenean faucibus risus eu quam malesuada mollis. Praesent faucibus accumsan cursus. Integer dictum pulvinar leo a accumsan, ver Figura 1.
No borrar esta línea en blanco
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Figura 1. Este es el título de la figura, va siempre debajo.
No borrar esta línea en blanco
Sed porta lectus in fermentum volutpat. Praesent ac metus sed justo feugiat sollicitudin in id sapien. Duis fringilla, mauris a ullamcorper bibendum, mauris sapien congue quam, ut sodales mi justo eu ante. Duis at ornare est. Mauris sed dui vitae augue interdum posuere. Vestibulum feugiat venenatis nunc, eget egestas leo consectetur quis. Nullam cursus turpis quis urna volutpat, at commodo risus pellentesque. Maecenas eu enim nec dolor scelerisque facilisis at vel mauris. Praesent suscipit ligula nec odio semper, non malesuada tellus finibus. Phasellus consequat, diam consequat luctus suscipit, magna felis luctus magna, accumsan fringilla sapien lectus feugiat quam. Sed in turpis vitae metus aliquet convallis eu a tellus. Curabitur non dictum erat, et tincidunt tellus. Donec hendrerit leo a metus egestas, eget efficitur ante sollicitudin. Nullam purus metus, auctor vitae arcu auctor, molestie placerat ipsum. Etiam aliquet ligula in velit aliquam posuere. Vivamus et facilisis lorem, quis luctus eros.
No borrar esta línea en blanco
No borrar esta línea en blanco
Resultados (subsecc nivel 1)
No borrar esta línea en blanco
No borrar esta línea en blanco
Fusce at sodales eros. Fusce vulputate sagittis tortor, nec consequat ipsum. Vestibulum ullamcorper purus in porttitor vestibulum. Proin quis est justo. Aliquam erat volutpat. Cras facilisis dictum est sit amet gravida. Nulla euismod cursus turpis, iaculis ullamcorper lacus hendrerit ut. Proin ac hendrerit sem. Aenean sed felis non nulla consectetur ultrices sit amet nec odio. Aenean at lobortis ligula. Vivamus at erat tincidunt lectus dictum accumsan. Proin vitae porttitor tortor. Cras interdum, arcu nec sagittis mattis, dui velit pretium risus, at vehicula sem turpis et enim.
Aliquam eu porta magna. Tabla 2 velit odio, hendrerit dapibus pretium vel, ullamcorper vitae turpis. Fusce interdum ornare libero vestibulum finibus. Pellentesque pellentesque, dui ac tincidunt facilisis, turpis velit feugiat odio, vitae hendrerit felis quam at mauris. Ut lectus augue, mattis eu nibh condimentum, vestibulum commodo magna. Morbi eget posuere diam. Curabitur nec vulputate diam. Aenean porta nulla quis nisl iaculis accumsan. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Proin tempor justo id nisl eleifend, nec congue enim hendrerit.
No borrar esta línea en blanco
Tabla 2. Este es el título de la tabla.
	Encabezado 1
	Encabezado 2
	Encabezado 3

	Dato 1
	Dato 3
	Dato 5

	Dato 2
	Dato 4
	Dato 6


Esto es una nota al pie de la tabla segunda, si es que la lleva
No borrar esta línea en blanco
Subsección de nivel 2 si la hubiere
No borrar esta línea en blanco
A continuación ponemos otros párrafos más con texto de relleno, donec hendrerit nisi nec libero sodales, hendrerit congue dui tempor. Pellentesque tempus felis nulla, sodales pretium massa mollis quis. Aliquam tortor urna, finibus interdum lectus eu, tempor consectetur lorem. Vivamus dictum ornare orci, eget condimentum velit scelerisque sit amet. Aenean faucibus risus eu quam malesuada mollis. Praesent faucibus accumsan cursus. Integer dictum pulvinar leo a accumsan.
Vivamus dictum ornare orci, eget condimentum velit scelerisque sit amet. Aenean faucibus risus eu quam malesuada mollis. Praesent faucibus accumsan cursus. Integer dictum pulvinar leo a accumsan. 
No borrar esta línea en blanco
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Figura 2. Este es el título de la figura, va siempre debajo.
No borrar esta línea en blanco
No borrar esta línea en blanco
Not delete this line blank
Not delete this line blank
Discusión (subsecc nivel 1)
No borrar esta línea en blanco
No borrar esta línea en blanco
Not delete this line blank
Not delete this line blank
Fusce at sodales eros. Fusce vulputate sagittis tortor, nec consequat ipsum. Vestibulum ullamcorper purus in porttitor vestibulum. Proin quis est justo. Aliquam erat volutpat. Cras facilisis dictum est sit amet gravida. Nulla euismod cursus turpis, iaculis ullamcorper lacus hendrerit ut. Proin ac hendrerit sem. Aenean sed felis non nulla consectetur ultrices sit amet nec odio. Aenean at lobortis ligula. Vivamus at erat tincidunt lectus dictum accumsan. Proin vitae porttitor tortor. Cras interdum, arcu nec sagittis mattis, dui velit pretium risus, at vehicula sem turpis et enim. Proin ac hendrerit sem. Aenean sed felis non nulla consectetur ultrices sit amet nec odio. Aenean at lobortis ligula. Vivamus at erat tincidunt lectus dictum accumsan. Proin vitae porttitor tortor.
Cras facilisis dictum est sit amet gravida. Nulla euismod cursus turpis, iaculis ullamcorper lacus hendrerit ut. Proin ac hendrerit sem. Aenean sed felis non nulla consectetur ultrices sit amet nec odio. Aenean at lobortis ligula. Vivamus at erat tincidunt lectus dictum accumsan. Proin vitae porttitor tortor.
Aliquam eu porta magna. Phasellus velit odio, hendrerit dapibus pretium vel, ullamcorper vitae turpis. Fusce interdum ornare libero vestibulum finibus. Pellentesque pellentesque, dui ac tincidunt facilisis, turpis velit feugiat odio, vitae hendrerit felis quam at mauris. Ut lectus augue, mattis eu nibh condimentum, vestibulum commodo magna. Morbi eget posuere diam. Curabitur nec vulputate diam. Aenean porta nulla quis nisl iaculis accumsan. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Proin tempor justo id nisl eleifend, nec congue enim hendrerit.
No borrar esta línea en blanco
Subsección de nivel 2 si la hubiere
No borrar esta línea en blanco
¡¡IMPORTANTE!! En el siguiente párrafo hay un ejemplo de llamadas a las Referencias 1 y 2 con el número entre paréntesis y en superíndice. Si hay más de una llamada, poner todas dentro del paréntesis y separadas por comas sin espacios (Ej: llamadas 2 y 3). No omitir ningún número de llamada si es la primera vez que la usamos, incluso aunque forme parte de un intervalo (Ej: llamadas 1-5).
IMPORTANT!! In the next paragraph there is an example of calls to References 1 and 2 with the number between parentheses and in superscript. If there is more than one call, put all inside the parentheses and separated by commas without spaces (e g: calls 2 and 3). Not omit any call number if it is the first time we used it, even if part of an interval (e g calls 1-5).
A continuación(1) ponemos otros párrafos más con texto de relleno, donec hendrerit nisi nec libero sodales, hendrerit congue dui tempor. Pellentesque tempus felis nulla, sodales pretium massa mollis quis. Aliquam tortor urna, finibus interdum lectus eu, tempor consectetur lorem. Vivamus dictum(2) ornare orci, eget condimentum(2,3) velit scelerisque sit amet. Aenean faucibus risus eu quam malesuada mollis. Praesent faucibus(1-3,4,5) accumsan cursus. Integer dictum pulvinar leo a accumsan.
Las citas textuales que ocupen menos de tres líneas se escribirán entre comillas dentro del párrafo en el que se encuentran. Cuando las citas ocupen más de 3 líneas, se compondrán en párrafo independiente, con letra de tamaño 12 pt, y un margen izquierdo de 4 cm.
Textual citations that occupy less than three lines will be written in quotation marks within the paragraph in which they are found. When the textual quotations occupy more than 3 lines, they will be composed in independent paragraph, with a letter of size 12 pt, and a left margin of 4 cm.
A continuación vamos a poner un ejemplo de cita textual de más de tres líneas.
Esto es un ejemplo de cita textual de más de tres líneas, ejemplo de cita textual de más de tres líneas, ejemplo de cita textual de más de tres líneas ejemplo de cita textual de más de tres líneas ejemplo de cita textual de más de tres líneas ejemplo de cita textual de más de tres líneas ejemplo de cita textual de más de tres líneas ejemplo de cita textual de más de tres líneas
No borrar esta línea en blanco

Agradecimientos
Pellentesque tempus felis nulla, sodales pretium massa mollis quis.
Financiación
Pellentesque tempus felis nulla, sodales pretium massa mollis quis.
Conflicto de intereses
Pellentesque tempus felis nulla, sodales pretium massa mollis quis..

No borrar esta línea en blanco
Las llamadas a las referencias desde los párrafos del texto se harán con el número entre paréntesis y en superíndice, tal y como se indica unos párrafos más arriba.
El formato y estilo de citación debe seguir rigurosamente las recomendaciones de uniformidad para manuscritos enviados a revistas biomédicas. Los ejemplos de citación pueden consultarse en: https://www.nlm.nih.gov/bsd/uniform_requirements.html
Ponemos a continuación 5 referencias inventadas que hemos usado en esta plantilla.
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