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Fig. 1. María Luisa Caturla, en uno de sus viajes a Norteamérica, que realizó en otoño de 1950 y a principios de 1954, respectivamente. Blackstone Studios, New York. Cortesía de la familia de la historiadora.
Fig. 2. Franciso Javier Sánchez Cantón, subdirector del Museo del Prado, hablando por la radio, Lisboa, 1943. Fondo Sánchez Cantón, Museo de Pontevedra.

Fig. 3. Miembros de la tertulia madrileña Correo Erudito, que se reunía en la casa del matrimonio Ballesteros. De izquierda a derecha, Francisco Javier Sánchez Cantón, Enrique Lafuente Ferrari, Eugenio D’Ors, José Camón Aznar, Mercedes Gaibrois de Ballesteros, José María Cossío, el embajador de Argentina, Agustín G. Amezúa, la condesa de Campo Alange, el marqués de Lozoya, María Luisa García Gómez y Antonio de Marichalar. Foto: Herederos de la condesa del Campo de Alange.

Fig. 4. Visita de Franco y Carmen Polo a la exposición de Zurbarán en el III centenario de su muerte, acompañados por Gratiano Nieto, director general de Bellas Artes, y la comisaria Consuelo Sanz-Pastor, Casón del Buen Retiro, 17 de noviembre de 1964. No-Do, Filmoteca Española. 

Fig. 5. Gilberte Martin-Méry, conservadora del Museo de Bellas Artes de Burdeos, además de directora entre 1959-1985. Documentation Musée des Beaux-Arts de Bordeaux.

Fig. 6. La historiadora Mercedes Gaibrois leyendo su discurso de ingreso en la Academia de la Historia, Madrid, 24 de febrero de 1935. A su lado, Elías Tormo esperando para su contestación. Foto: EFE/Díaz Casariego.
Fig. 7. Carta de María Luisa Caturla a Francisco Javier Sánchez Cantón, Madrid, 29 de diciembre de 1955, donde revelaba su opinión sobre la mujer y la Academia. Fondo Sánchez Cantón, Museo de Pontevedra.
