
La Reducción de la absorción de yodo a través de la piel de rata por micelas poliméricas en comparación conpolividona yodada: un estudio ex vivo. 
Resumen: 

Introducción: factores antisépticos tópicos que se utilizan ampliamente en la piel normal y en las heridas, lo que provocan la toxicidad tópica.

Objetivo del estudio: 
El yodo es un agente no metálico con propiedades antimicrobianas que se usa en la clínica como antiséptico.Se introducen yodóforos como la polividona yodada para mejorar la estabilidad de la solución acuosa de yodo, y se utilizan ampliamente en la clínica. Tomando mucho tiempo y costoso para la producción de complejos entre el yodo y la Polivinilo pirrol dona y la absorción sistémica de yodo después de la aplicación tópica de polividona yodada, son problemas en la aplicación de este yodóforo. El objetivo de este estudio es la introducción de la nueva forma de micelas poliméricas para descargar yodoa fin de que se superelos problemas de polividona yodada.
Métodos: 
Ocho formulaciones de micelas poliméricas han sido preparadas por el método de capa fina basado en elplan de estudio factorial. Después en un estudio ex vivo, se evaluó la cantidad de yodo cargado en micelas poliméricas a través de la piel de rata en comparación con polividona yodada.
Resultados:
Las micelas poliméricas demostraron un tamaño de partícula entre 14-153 nanómetros que se ve afectado por el peso molecular del polímero y la concentración de formación de micelas. La cantidad máxima de fármaco liberadodespués de 24 horas fue del 62,3%, controlado principalmente por el tipo de polímero.Todas las micelas poliméricas disminuyeron la cantidad de yodo pasado a través de la piel de rataen comparación conpolividona yodada. La concentración bactericida mínima del yodo cargado en las micelas poliméricas ha sido igualada a polividona yodada.
Conclusión: 

La micela polimérica fue una portadoraadecuada para la carga de yodo que evita la absorción sistémica de yodo y al crear una buena concentración de yodo en la piel,demostró un efecto suficientemente antimicrobiano.
Palabras claves:
Micela polimérica-polividona yodada-absorción a través de la pie-toxicidad sistemática por yodo. 
