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OTRA OPCIÓN.

A) Participación en Congresos y Seminarios
· Congreso Internacional Antonio de Torquemada y la Literatura del siglo de oro”, celebrado en León del 7 al 9 de Mayo de 2003. Participación con la comunicación: “Erasmismo, milenarismo y otras utopías: la labor literaria de Zumárraga y Sahagún en la evangelización novohispana del siglo XVI”.

· “Seminario internacional sobre Recuperaciones de la literatura precolombina y colonial en los siglos XIX y XX hispanoamericanos” celebrado en la sede de Biar de la Universidad de Alicante. Participación con la comunicación: “Hernán Cortés y otros héroes de la conquista en el teatro mexicano del siglo XIX”
· “I Congreso Internacional de ALEPH” celebrado en Valencia del 30 de marzo al 2 de abril de 2004. Participación con la comunicación: ”Incorporación del discurso literario precolombino a la evangelización novohispana: el huehuetlahtolli”.
· Charla-coloquio “El eterno problema: diálogo fe-cultura” celebrada en Alicante el 5 de     Marzo de 2004. Comunicación introductoria y presentación a la ponencia del Excmo. Sr. D. Federico Mayor Zaragoza (ex-Director de la UNESCO).
· “VI Congreso de la Asociación Española de Estudios Literarios hispanoamericanos” celebrado en Almagro del 27 al 30 de Septiembre del 2004. Participación con la comunicación “El huehuetlahtolli prehispánico en el teatro evangelizador”.

· “II Congreso Internacional de ALEPH: haciendo camino en la investigación literaria” celebrado en Santiago de Compostela del 7 al 11 de Marzo de 2005. Participación con la comunicación: “Y al principio ya existía la Palabra: una aproximación a la poesía de Fina García Marruz”.
1. Publicaciones

· “Luces y sombras de una mística española: Morada interior de Angelina Muñiz Huberman”. Capítulo publicado en la obra Narradora hispanoamericanas desde la independencia hasta nuestros días, Alicante, Universidad de Alicante, 2003.

· “Hernán Cortés y otros héroes de la conquista en el teatro mexicano del siglo XIX”. Artículo publicado en América sin nombre, Alicante, Universidad de Alicante, 2004.
· “Incorporación del discurso literario precolombino a la evangelización novohispana: el huehuetlahtolli”. Artículo publicado en Líneas actuales de investigación literaria, Valencia, Universidad de Valencia, 2004.
· “Erasmismo, milenarismo y otras utopías: la labor literaria de Zumárraga y Sahagún en la evangelización novohispana del siglo XVI”. Publicado en Actas del Congreso Internacional Antonio de Torquemada y la Literatura del siglo de oro, León, Universidad de León, 2004.
· “El huehuetlahtolli prehispánico en el teatro evangelizador”. Publicado en Actas del VI Congreso de la Asociación Española de Estudios Literarios hispanoamericanos, Castilla la Mancha, Universidad, 2005.
· “Cuando el sermón se vuelve teatro”. Publicado en Arrabal. Revista de Estudios Literarios hispanoamericanos, 2005.
