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Gráfico 09: Proporciones Cuadradas con el Módulo generador. Obsérvese el “desfase” en la anchura del transepto mientras la longitud es exacta. No se justifican las longitudes de coro ni nave, aunque sí sus anchuras. Las longitudes de los ábsides laterales se justifican por cumplir la Proporción Básica de Pitágoras, formando un rectángulo cuyos lados y diagonal son números enteros múltiplos de 3-4-5 que son la base de teorema de Pitágoras (elaboración propia)    
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Gráfico 10: Proporción Diagonala o Raíz de 2 (√2). Efectivamente, estas proporciones justifican plenamente la longitud interior del ábside Centro así como la longitud total del templo a partir de su anchura. También la longitud de los ábsides laterales a partir del ancho retranqueado definido por las habitaciones laterales. No parece suficientemente acreditada la anchura del transepto ni la longitud de la nave (elaboración propia)
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Gráfico 11: Análisis compositivo eliminando el “desfase” en el ancho del transepto, quedando así plenamente justificado tanto la longitud como la anchura del transepto. Igualmente se justifica la longitud de la nave (elaboración propia) 
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Gráfico 12: Análisis compositivo por la Sección del ábside central. En el análisis del ábside central, el Santuario, se mantiene la misma composición Diagonala o Raiz de 2 (√2) también en Sección, de forma que la misma proporción que existe entre el ancho y el largo, como se comprueba en la Planta, es la que existe entre el largo y la altura, como se comprueba en la Sección (elaboración propia)
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Gráfico 13: Análisis compositivo del ábside Centro y la posición del altar a partir del resto de la pata Nororiental encontrada in situ (elaboración propia)
