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Portada. Cartografía del paisaje cultural del área metropolitana de Sevilla, escenario de un sistema patrimonial difuso que demanda estrategias de gestión integral para una correcta puesta en valor de sus recursos. Fuente: Gráfico del autor.

Figura 1. Categorías BIC adoptadas por las diferentes leyes de patrimonio autonómicas en el contexto nacional vigentes en la actualidad (diciembre de 2019). Fuente: Tabla del autor.

Figura 2. Incorporación de las categorías de protección asociadas al paisaje por las diferentes leyes de patrimonio autonómicas en el contexto nacional vigentes en la actualidad (diciembre de 2019), organizadas de acuerdo a su fecha de publicación. Fuente: Tabla del autor.

Figura 3. Comparación en las leyes de patrimonio autonómicas entre la presencia de figuras de gestión y categorías de protección asociadas al paisaje. Fuente: Tabla del autor.

Figura 4. Comparación en las leyes de patrimonio autonómicas entre la presencia de figuras de gestión y categorías de protección asociadas al patrimonio arqueológico. Fuente: Tabla del autor.

